



海南省公开披露股份制企业和金融业信息及文件之有效刊物

通关时间节省70%

# 海口海关创新“三同三溯”监管模式助企通关

本报讯(记者 林师炜 通讯员 黄雄)近日,位于洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司生产的一批食用菜籽油,在海口海关所属洋浦海关关员监管下完成取样送检后出区内销。这标志着海口海关进口食品及原料“三同三溯”监管新模式正式落地实施。

“三同三溯”监管新模式是将洋浦保税港区内同一企业、同一批原料、同一生产线上生产的产品作为监管单元,海关实施专项风险监测,风险监测结果作为该批产品出区内销时指令执行的依据,

符合要求的产品可实行“即报即放”。“三溯”指的是海关与地方部门建立食品安全共治机制、海关各相关部门形成齐抓共管机制、海关与企业建立信息共享及跨部门联合监管机制等进出海关特殊监管区域全过程食品安全追溯三个溯源机制。该模式可为货物节省70%的通关时间。

首个享受到该监管新模式红利的企业是海南澳斯卡国际粮油有限公司。“我们公司最近二期生产线投产,产能扩大后,油品出区环节急需更便利的措施,洋

浦海关的‘三同三溯’监管新模式,避免了产品出区‘中梗阻’,有效化解产品大面积积压造成的停产风险。”海南澳斯卡国际粮油有限公司经理倪伟说。

据了解,自海南自由贸易港加工增值优惠政策实施以来,洋浦保税港区内已有十余家粮油食品加工企业开展加工增值业务。针对区内企业反映的加工食品在“一线入境”和“二线出区”环节存在重复抽检、检验等待时间长等问题,海口海关结合检验监管实际和企业生产情况进行风险评估,会同相关部门提出进口

食品及原料“三同三溯”监管模式,并积极请示上报海关总署,在海关总署于2024年12月同意该创新举措开展试点后今年2月首次实施,保障食用油“管得住”,又“通得快”。

海口海关相关负责人表示,海口海关本着“只检一次、前推后移、特例豁免、国内便捷”的监管原则,不断探索创新检验检疫作业模式。下一步,海口海关将持续探索全方位、多层次、宽领域的改革,进一步提升进出口产品监管效能,助力海南自贸港高质量发展。

# 海南金城与邮储银行海南省分行签署战略合作协议

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 蔡克明 梁昌旺)2025年2月17日,海南省金城安居投资集团有限公司(以下简称“海南金城”)与中国邮政储蓄银行海南省分行(以下简称“邮储银行海南省分行”)在海口举行战略合作协议签约仪式。此次合作标志着双方将围绕海南自贸港保障性住房建设、金融服务创新、供应链融资等领域展开深度合作,共同推动海南住房保障体系高质量发展,助力自贸港民生工程迈上新台阶。

此次合作是双方积极响应国家“保交房、稳民生”政策号召和省委、省政府关于金融加快自贸港建设落地要求的重要举措。根据协议,邮储银行海南省分行将为海南金城提供全方位金融支持,包括项目融资、供应链融资等,并设立专项绿色审批通道,提供授信额度支持,确



2月17日,海南金城与邮储银行海南省分行签署战略合作协议。海南邮储银行供图

保资金高效落地。同时,双方将探索保障房管理信息系统的数字化升级,实现房源管理、合同签订、资金监管等全流程智慧化运营,进一步提升项目运营效率

与资金使用透明度。

海南金城党委书记、董事长吴禄表示:“海南金城始终以服务自贸港民生需求为核心使命。邮储银行在普惠金融和

保交房领域的实践经验,将为海南保障性住房建设注入强劲动能。双方将共同打造‘金融+安居’融合发展的标杆案例,助力自贸港人民实现‘住有所居、住有优居’。”

邮储银行海南省分行党委书记、行长高连媛表示:“此次合作将延续邮储银行在普惠金融领域的优势,通过定制化金融产品和服务,全力支持海南金城扩大保障房覆盖面,为自贸港新市民、青年人提供更优质的住房保障。”

依托战略合作,双方将探索“供应链融资+数字化管理”双轮驱动模式,聚焦新市民和引进人才的住房需求,为海南高质量发展提供坚实的安居保障。未来,双方将继续深化合作,为海南人民提供更加优质的住房保障,助力海南自贸港建设迈向新高度。

# 海南首笔 大额人民币外汇掉期业务落地

本报讯(记者 洪佳佳 实习生 吴文智 通讯员 傅港)近日,工行海南省分行成功办理全省首笔金额近千万美元的人民币外汇掉期业务,实现该业务领域的重大突破。这标志着工行海南省分行在服务企业汇率风险管理、践行“境内外汇首选银行”战略方面迈出了关键一步,这将为海南自贸港企业提供了更加多元化的跨境金融解决方案。

人民币外汇掉期业务是工行为企业客户提供的创新型汇率避险工具,通过约定不同交割日的双向交易,帮助企业灵活调剂本外币资金余缺、拓宽融资渠道、锁定汇率成本,实现稳健经营。该业务可广泛应用于进出口贸易、跨境投融资等领域,是企业在复杂国际市场中抵御风险、提升竞争力的重要金融工具。

为积极响应中国人民银行及国家外汇管理局关于“汇率风险中性”的倡导,工行海南省分行充分发挥专业优势,紧密跟踪

外汇市场动态,精准对接企业需求。此次办理的人民币外汇掉期业务,通过灵活设计两笔金额一致、方向相反、交割日期与汇率不同的交易合约,帮助企业高效管理本外币资金头寸,降低汇率波动风险,同时优化综合融资成本。

据介绍,该业务尤其适用于进出口贸易、跨境融资等场景,可有效满足企业“短期结汇周转、长期持有外币”或“境外融资、境内使用”等复杂需求,助力企业实现资金高效配置。

近年来,工行海南省分行始终以客户为中心,持续完善国际业务产品体系。此次首笔大额人民币外汇掉期业务的落地,不仅丰富了该行跨境金融服务矩阵,还推动了日均存款、国际结算量及中间业务收入的协同增长。未来,工行海南省分行将依托汇率双向波动常态化趋势,进一步扩大业务覆盖范围,下沉服务至更多分支行和客户群体,全面提升汇率风险管理服务能力。

# 国际玉米技术创新与成果转化中心 在三亚投用

本报讯(记者 郭静瑜)近日,记者从三亚崖州湾科技城获悉,国际玉米技术创新与成果转化中心已建成投用,这将有效助力海南统筹整合种业科技创新资源打造面向全球种业的创新策源地、科研主阵地。

玉米是世界上种植面积最大的作物,也是我国南繁种植面积最大的作物,更是国际种业和中国种业市值最大的一个作物。海南是玉米南繁育种的重要基地,在玉米产业领域和创新链方面急需紧跟国内发展重大需求和国际前沿发展趋势,在支撑性、前沿性和引领性方面开展探索。

国际玉米技术创新与成果转化中心是中国农业大学助力“南繁硅谷”建设、推动种业创新发展的重要平台,也是三亚崖州湾科技城重大科研平台体系的重要组成部分。2022

年3月,在各方的推动下,国际玉米技术创新与成果转化中心建设项目在三亚崖州湾科技城开工建设,项目总建筑面积5.7万平方米。

“该项目是以中国农业大学、南京农业大学等高校领衔,以创新合作为基础,助力‘南繁硅谷’建设的一个重点项目,将为国家玉米育种研究提供重要基地。”三亚崖州湾科技城管理局相关负责人说。

中国农业大学有关负责人表示,该校将以该中心为抓手,整合国内国际优质资源,打造国际化科技成果转化孵化中心,构建“一带一路”和南南农业合作的高端智库与国际热区现代农业智库,搭建高水平国际科研教育合作平台。